

ΣΑΝ  
ΣΗΜΕΡΑ

# ΔΙΑΛΟΓΟΣ

## ΙΣΤΟΡΙΑ ΚΑΙ ΙΣΤΟΡΙΚΗ ΣΥΝΕΙΔΗΣΗ

ΜΕΡΟΣ ΕΙΚΟΣΤΟ ΠΡΩΤΟ (Α)

### «Πες μου πως βλέπεις την ιστορία για να σου πω ποιος είσαι»



Ο Ζωγράφος και συγγραφέας Γιώργος Μικελακάκης (φωτό: Γιάννης Δραμιτινός)



### Γεγονότα

**1131** - Ο Κνούτος Λαβάρντ δολοφονείται στη Δανία από τον ξάδελφό του, Μάγκνους Α΄ της Σουηδίας.

**1558** - Η Γαλλία καταλαμβάνει το Καλαί, την τελευταία κτήση της Αγγλίας στο γαλλικό έδαφος.

**1610** - Ο Γαλιλαίος Γαλιλέι ανακαλύπτει τους τέσσερις μεγαλύτερους δορυφόρους του πλανήτη Δία: τον Γανυμήδη, την Καλλιστώ, την Ιώ και την Ευρώπη.

**1785** - Ο Γάλλος Ζαν-Πιερ Μπλανσάρ και ο Αμερικανός Τζον Τζέφρις ταξιδεύουν από το Ντόβερ της Αγγλίας μέχρι το Καλαί της Γαλλίας μ' ένα αερόστατο αερίου υδρογόνου και γίνονται οι πρώτοι που διασχίζουν τη Μάγνη από αέρος.

**1935** - Ο Μπενίτο Μουσολίνι και ο Γάλλος υπουργός Εξωτερικών Πιερ Λαβάλ υπογράφουν τη Γαλλο-Ιταλική Συμφωνία.

**1954** - Πραγματοποιείται στην έδρα της IBM στη Νέα Υόρκη, η πρώτη δημόσια επίδειξη συστήματος μηχανικής μετάφρασης.

**1959** - Οι Ηνωμένες Πολιτείες Αμερικής αναγνωρίζουν την κυβέρνηση του Φιντέλ Κάστρο στην Κούβα.

### Γεννήσεις

**1903** - Ιωάννης Δεσποτόπουλος, Έλληνας αρχιτέκτονας

**1934** - Τάσσος Παπαδόπουλος, Κύπριος πολιτικός

**1939** - Πρίγκιπας Μιχαήλ της Ελλάδας

**1943** - Σαντάκο Σασάκι, Ιαπωνέζα σύμβολο των αθώων θυμάτων πολέμου

**1947** - Σαδίκ Αχμέτ, Έλληνας πολιτικός

**1949** - Εδουάρδος Κοντογιωργάκης, Αργεντινός ποδοσφαιριστής

**1956** - Κώστας Πετρόπουλος, Έλληνας καλαθοσφαιριστής και προπονητής

**1963** - Χρήστος Θηβαίος, Έλληνας τραγουδοποιός

**1963** - Ραντ Πολ, Αμερικανός πολιτικός

**1964** - Νίκολας Κέιτζ, Αμερικανός ηθοποιός

### Θάνατοι

**1904** - Εμμανουήλ Ροΐδης, Έλληνας συγγραφέας

**1927** - Νικόλαος Καλογερόπουλος, Έλληνας πολιτικός

**1938** - Γεώργιος Γερογιάννης, Έλληνας πολιτικός

**1943** - Νίκολα Τέσλα, Σέρβος εφευρέτης και ηλεκτρολόγος μηχανικός

**1954** - Χριστόφορος Πανταζίδης, Έλληνας πολιτικός

**1958** - Κωνσταντίνος Βλαχοθανάσης, Έλληνας γιατρός και πολιτικός

**1972** - Ευτυχία Παπαγιαννοπούλου, Ελληνίδα στιχουργός

**1982** - Αθανάσιος Ευσταθίου, Έλληνας πολιτικός

**1989** - Στέφανος Κότσιανος, Έλληνας δικηγόρος και πολιτικός

**2002** - Γεώργιος Τζατζάνης, Έλληνας νομικός και πολιτικός

**2009** - Μαρία Δημητριάδη, Ελληνίδα τραγουδίστρια

**2016** - Άννα Συνοδινού, Ελληνίδα ηθοποιός

**Δεν έχουν έδαφος κοινωνικό για να αναπτυχθούν φυλετικές επαναστάσεις.**

Στα προηγούμενα άρθρα σχολίασαμε κάποιες μορφές της «κρίσης» της κοινωνικής συνείδησης, που εκφράζεται είτε με προτάγματα επιστροφής στο παρελθόν, όπως η αναβίωση του «Δωδεκάθεου», είτε με ανυπόστατες κινδυνολογίες, όπως του γιατρού Ι. Τζινιώλη που έβλεπε παντού εχθρούς του «Αρχαίου ελληνικού πολιτισμού». Τα φαινόμενα αυτά δεν αποτελούν την κρίση, αλλά είναι παρεπόμενα της αδυναμίας των ανθρώπων να δουν την κρίση στις παντοειδείς οικονομικές και πολιτικές ανισότητες που μαστίζουν την κοινωνία. Οι αρνητές των εμβολίων σήμερα, για παράδειγμα, δεν χτυπάνε το σύστημα της κοινωνικής και πολιτικής ανισότητας. Αλλά το επιτείνουν, καθώς θεωρούν ότι το άτομο πρέπει να έχει το δικαίωμα να πηγαίνει ενάντια στην ασφάλεια του κοινωνικού συνόλου. Μοιάζουν σαν τους αλλοτινούς καπνιστές, οι οποίοι θεωρούσαν ότι τους στερούσε η κοινωνία το δικαίωμα της προσωπικής ελευθερίας, να καπνίζουν όπου θέλουν, χωρίς να νοιάζονται για τους άλλους.

Σήμερα που η οικονομική παγκοσμιοποίηση υποβαθμίζει την ιδεολογία του φυλετισμού των εθνικών κρατών, και οι υπερπόντιες μεταναστεύσεις μέσα στον 20ο αιώνα δημιούργησαν

κοινωνίες πολυφυλετικές όπως η αυστραλιανή, δεν έχουν έδαφος κοινωνικό για να αναπτυχθούν φυλετικές επαναστάσεις. Οι επαναστάσεις που θα γίνουν θα έχουν στόχους καθαρά ανθρωπιστικούς, και δεν θα γίνουν με τα όπλα, όπως ήταν η ελληνική επανάσταση του 1821. Θα είναι επαναστάσεις που θα γίνουν μέσα στα πλαίσια των υφιστάμενων πολιτικών και θεσμικών δομών. Είτε αυτές είναι οι δομές της Αμερικής είτε της Κίνας. Καθώς η τεχνολογία αναπτύσσεται και ομογενοποιεί την κοινωνία, τα πραγματικά προβλήματα είναι παντού τα ίδια. Είναι το δικαίωμα στην εργασία, την υγεία, τη στέγαση και τη μόρφωση. Το δικαίωμα στην πραγματική ενημέρωση, και την κατάργηση της μυστικότητας τομέων του κράτους που λειτουργούν για τα πολιτικά και οικονομικά συμφέροντα μειοψηφιών. Στην πρωτοπορία της κοινωνικής εξέλιξης, ήταν πάντα από την αρχαιότητα μπροστά οι νέοι άνθρωποι. Οι νέοι άνθρωποι είναι και στην εποχή μας, αυτοί που βρίσκονται μπροστά στις κάθε είδους κινητοποιήσεις για να καλυτερεύσει η ζωή του ατόμου και της κοινωνίας ως σύνολο. (την επόμενη Παρασκευή ΜΕΡΟΣ ΕΙΚΟΣΤΟ ΠΡΩΤΟ Β)